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Biodiversité à l’échelle 

de l’écosystème
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Exemple : arbre phylogénétique de 4 espèces 

basés sur partage de caractères innovants
1 2 3 4

A + - + +
B + - + +
C - + + +
D - + + +
E - - - +
F - - - -

A C B D E F 
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Ancêtre commun hypothétique

Innovations évolutives

caractères
taxons

Matrice taxons-caractères

Arbre phylogénétique le plus parcimonieux
L’espèce F, est le groupe externe, il ne partage aucune
innovation avec les autres taxons. Il permet
d’enraciner l’arbre.
Les espèces A, B, C, D et E partagent des innovations
ou caractères dérivés, apparus par mutation chez un
ancêtre commun hypothétique.
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Les espèces de l’écosystème « ville » 
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blatte chat chien corneille escargot gardon hirondelle homme moineau mouche faucheux pigeon Poisson-chat « gendarme
»

souris tégénaire

Yeux (1) 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Bouche (2) 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Squelette 
interne (3) 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0
Squelette 
externe, pattes 
articulées (4)

1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1

Coquille 
enroulée, 1 pied 
plat, 2 paires de 
tentacules sur 
tête (5)

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 paires de 
pattes, antennes 
(6)

1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0

8 pattes, 
chélicères* (7) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
4 membres (8) 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 0
1 paire de 
balanciers* (9) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Nageoires à 
rayons (10) 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
Elytres* (11) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
Plumes (13) 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0
Poils, mamelles, 
oreille avec 
pavillon externe 
(14)

0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0

Carnassières* 
(15) 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 paire 
d’incisives à 
croissance 
constante (12)

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
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Arbre phylogéné.que le plus parcimonieux de l’écosystème 
« ville »
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Pour s’entraîner: l’écosystème « ferme »
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abeille canar

d
chat chien effraie cocci

nelle
doryp
hore

fourmi guêpe mouc
he

moust
ique

lapin poule vache

yeux 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

bouche 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Squelette interne 
osseux

0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1

6 pattes, antennes 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0

1 paire de 
balanciers

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0

élytres 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0

Constriction 
abdominale

1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0

plumes 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0

Poils 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

mamelles 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
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Arbre phylogénétique le plus 
parcimonieux de l’écosystème ferme
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✍ traces écrites

C. La biodiversité à l’échelle de l’écosystème

Le terme de biodiversité est utilisé pour désigner la diversité du 
vivant et sa dynamique aux différentes échelles, depuis les 
variations entre membres d'une même espèce (diversité génétique) 
jusqu'aux différentes espèces et aux écosystèmes composant la 
biosphère.

La notion d’espèce, qui joue un grand rôle dans la description de la 
biodiversité observée, est un concept créé par l’être humain.

Ainsi au sein de l’agrosystème « ferme » on trouve un nombre 
d’espèces plus ou moins apparentées. Cet apparentement est basé 
sur le partage de caractères, issus de mutations, héritées d’un ancêtre 
commun hypothétique.
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Entrainement: Construction d’un arbre phylogénétique sur des critères anatomiques

Arbre phylogénétique le plus parcimonieux


